

JENS OG SØREN RASMUSSEN, EUROWIND ENERGY A/S

Virksomhed og brødre i *medvind*

Hvis man ser bort fra, at de har samme holdning til det at drive en virksomhed og at knokle benhårdt for at opnå et mål, er der ellers ikke meget, brødrene Jens og Søren Rasmussen har til fælles. Det skulle da lige være de forretningsmæssige ambitioner og tilliden til hinanden, der er et par af grundstenene i deres virksomhed Eurowind Energy A/S i Hobro.

Mariagerfjord Magazine besøgte brødrene, der netop har modtaget Mariagerfjord Erhvervsråds Aktivpris 2011.



Eurowind Energy A/S blev officielt stiftet af Jens og Søren i 2006. Historien om virksomheden har dog rødder noget længere tilbage i tiden.

Faderen Ove Rasmussen startede nemlig med at lave vindmøller sidst i halvfjerdserne, og var således én af Danmarks mest innovative på området.

Oves viden om møllernes teknik og drift var enestående på det tidspunkt, hvilket blandt andet fik den nuværende vindmølleligant Vestas til at lægge vejen omkring Hobro for at hente inspiration og tage billeder af møllerne. Der blev da også opsat en vindmølle hjemme i privaten i Skjellerup mellem Hobro og Mariager, og en af de første vindmøller fra Oves hånd findes i dag på Elmuseet ved Tangeværket i Bjerringbro.

DET STORE GENNEMBRUD

Vindenergiens helt store gennembrud kom dog først i slutningen af halvfemserne, hvilket fik Jens og Søren til, i fællesskab med faderen, at bygge vindmølleparker og opkøbe eksisterende vindmølleprojekter i Danmark. Både for at udvikle dem yderligere og som investeringsprojekter for både private investorer og selskaber.

Der kom til at gå rigtigt fornuftigt, og en række succesfulde investeringer modnede tanken om tilsvarende investeringer i udlandet. I 2003 begyndte Jens og Søren Rasmussen at investere på det tyske vindmøllemarked, hvor brødrene kom i kontakt med advokat Jakob Kirkegaard Kortbæk, der i flere år havde formidlet vindmøller på det tyske marked.

AKTIVITETER SAMLES I ET FÆLLES SELSKAB

I 2006 beslutter Jens og Søren sammen med Jakob Kirkegaard Kortbæk at slå deres aktiviteter sammen til et fælles selskab, nemlig Eurowind Energy A/S, der startede med en stab på fire medarbejdere på Jyllandsvej i Hobro. Brødrene Rasmussen hver med lige under 40 % af aktierne.

I dag har virksomheden indtaget et nyt, stort og flot domicil på Mariagervej i det sydøstlige Hobro. Samtidig er aktiviteterne udvidet til også at omfatte projekter og investeringer i Polen og Rumænien, ligesom husstands vindmøller og solcelleanlæg også er blevet et betydeligt forretningsområde, da der er en klar sammenhæng mellem produkterne.

Husstands vindmøller er således i stærk fremgang, og bliver én af fremtidens store og grønne energikilder

til både større og mindre husholdninger. Men da mulighederne for møllernes placering er meget begrænsede, da de ikke må sættes i byområder, er solcelleanlæg et godt alternativ. Derfor hænger det hele sammen – og det er samlet i Eurowind Energy A/S.

VOKSEVÆRK I FINANSKRISEN

Mange virksomheder, der lagde fra land, umiddelbart inden finanskrisen ramte alle i 2008, har haft det svært.

Sådan har det imidlertid ikke været for Eurowind Energy A/S, der er vokset hvert år siden starten. Faktisk er medarbejderstaben i dag tre gange så stor som i 2008, hvilket vil sige godt 40 ansatte.

- Det har ikke været nemt, men vi har taget nogle rigtige beslutninger på de helt rigtige tidspunkter. Vækst i en virksomhed handler meget om timing, hvilket jeg synes, vi har været gode til.

- Samtidig har vi også været begunstiget af, at vi er på et marked i fremgang, ligesom vi jo reelt havde været i branchen i en del år, da vi stiftede virksomheden. På den måde startede vi op på et solidt fundament, hvilket



De to indehavere af Eurowind Energy A/S; Søren (t.v.) og Jens (t.h.) Rasmussen, der netop har modtaget Mariagerfjord Erhvervsråd Aktivpris 2011.

også understreges af, at vi i de første syv måneder af virksomhedens levetid omsatte for 100 millioner kroner, fortæller Jens, der suppleres af Søren:

- Selvom vi i dag er 40 medarbejdere, er vi fortsat en lille og dynamisk virksomhed, hvor der ikke er langt fra tanke til handling. Det er utroligt vigtigt - særligt i et marked som vores, hvor en politisk beslutning fra den ene dag til den anden kan ændre vores forretning drastisk. Derfor er vores tilpasningsevne og evne til at reagere hurtigt meget vigtig.

LYSE UDSIGTER FOR DE KOMMENDE ÅR

- Og apropos politiske beslutninger og fokus så er jeg overbevist om, at de næste mange år bliver rigtig gode for vindmølleindustrien og alternativ energi som helhed.

- Politikernes "2020 planer" rummer jo mange gode og rigtige intentioner med fokus på både vindmøller og solcelleanlæg, så jeg er bestemt optimistisk med hensyn til vores virksomhed og fremtidens marked, fastslår Søren.

OGSÅ VIRKSOMHEDER VED SIDEN AF

Både Jens og Søren driver ved siden af Eurowind Energy

A/S også deres egne virksomheder. Jens investerer i ejendomme, der udlejes både til erhverv og private.

Søren er landets største leverandør af halm til brug i decentrale varmekærker, samt er aktivt involveret i driften af et større landbrug i Polen, hvor der dyrkes afgrøder på cirka 5.000 hektar, og hvor der er en nyetableret fabrik med fokus på forarbejdning af biomasse til brændselsspiller.

- Der er en god synergi mellem vores individuelle virksomheder og Eurowind Energy A/S. Når Søren eksempelvis har stor erfaring med landbrug – både i Danmark og i Polen – så giver det os nogle klare fordele omkring at erhverve de rigtige arealer til at etablere vindmølleparker. Samtidig har jeg en jo en del investeringserfaring, fortæller Jens.

FORSKELLIGHED ER EN STYRKE

Når man sidder og taler med Jens og Søren virker de meget forskellige. Og det indrømmer de også, at de er. Men forskelligheden har udviklet sig til en styrke, som de udnytter til gavn for virksomheden og til at bevare et godt venskab som brødre.

- Ud over det forretningsmæssige vil jeg hævde, at vi er



Det er vindmøller, det handler om hos Eurowind Energy A/S.



Eurowind Energy A/S' flotte domicil på Mariagervej i Hobro er lyst og indbydende.



Og der er vindmøller i alle størrelser...



Virksomheden har i dag 40 medarbejdere, hvilket er tre gange så mange, som inden finanskrisen brød ud i 2008.

forskellige på stort alle andre områder. Jens er meget hurtigere på aftrækkeren end jeg er. Nogle gange grænsende til det lidt utålmodige, og så er man aldrig nogensinde i tvivl om, hvad han mener.

- Han er god til at skære igennem, og så er det i øvrigt også ham, der har styr på det med organisation og personaleledelse, lyder skudsmålet fra Søren, der omvendt får følgende bedømmelse fra Jens:

- Søren trækker, i positiv forstand, tempoet lidt ned i beslutningerne, hvilket kan være meget afgørende. Han er langt mere afslappet, rund og langmodig, end jeg er. Og når du kombinerer det med en udpræget innovativ indgangsvinkel til opgaverne, så kan der kun

komme noget godt ud af det, lyder det fra Jens, der fortsætter:

- Vi har dog også det til fælles, at vi nærer uforbeholden tillid til hinanden, og altid respekterer hinandens beslutninger. Det giver den fornødne arbejdsro, beslutningskompetence og mulighed for at reagere hurtigt i markedet.

- Og vi kunne aldrig finde på at bebrejde hinanden, hvis der bliver truffet en beslutning, der på sigt ikke viser sig at være den rigtige. Forretningsmæssigt tænker vi nemlig så ens, at vi begge to ved, at vi selv kunne have truffet beslutningen.

SAMME MÅL OG AMBITIONER

- Vi er begge hamrende resultatorienterede, og har de samme mål og forretningsmæssige ambitioner. Samtidig har vi den samme indstilling til den indsats, der skal ydes for at nå hen imod målet.

- En indstilling, som også smitter af på medarbejderne. Både Søren og jeg knokler for virksomheden, for det nytter jo ikke, at vi kommer slentrende her hver anden dag.

- Vi skal være et forbillede for medarbejderne, der så til gengæld har kvitteret ved alle at være meget arbejdsomme og kompetente, slutter Jens.

MODTAGERE AF MARIAGERFJORD ERHVERVSRÅDS AKTIVPRIS

Aktivprisen er indstiftet af Mariagerfjord Erhvervsråd i 2008 og tildeles én gang årligt til en person, gruppe eller virksomhed for en ekstraordinær erhvervsmæssig indsats i det forløbne år af relevans for erhvervsudviklingen i Mariagerfjord-området.

Mariagerfjord Erhvervsråds forretningsudvalg træffer afgørelsen, om hvem der skal modtage prisen.

Siden prisen blev indstiftet i 2008, har følgende modtaget den:

- 2008:** Birthe og Jørn Pedersen, Kattegat Strand Camping, Øster Hurup
- 2009:** Lars Pedersen, Indehaver Cafe Kaj, Hobro
- 2010:** Johan Visser, direktør Akzo Nobel, Mariager
- 2011:** Jens og Søren Rasmussen, Eurowind Energy A/S, Hobro

Dette års modtagere af prisen er fundet blandt flere velkvalificerede kandidater.

I indstillingen vedrørende Jens og Søren lød det blandt andet:

"Det overordnede billede af brødrene Rasmussen, er et par hårdtarbejdende entreprenører, der med fødderne solidt placeret i den lokale muld, har udviklet et selskab der er en betydende aktør på den internationale scene. Med fokus på solide regnskabsmæssige resultater evner de at initiere nye initiativer til sikring af fortsat fremdrift".